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Ïàíòóåâ Àíäðåé Âàëåðüåâè÷

ÀÐÈÔÌÅÒÈ×ÅÑÊÀß  ÈÃÐÀ  «×ÅÑÒÍÎÅ  ÄÅËÅÍÈÅ»

Öåëü èãðû: ðàçâèòèå óñòíîãî ñ÷åòà.
Çàäà÷è èãðû: ðàçâèòèå èíòóèòèâíûõ íà-

âûêîâ àðèôìåòè÷åñêîé ðàáîòû ñ ÷èñëàìè â
îáëàñòè åäèíèö,  äåñÿòêîâ è ñîòåí, îòðàáîò-
êà îïåðàöèé ñëîæåíèÿ-âû÷èòàíèÿ, óäâîåíèÿ,
óòðîåíèÿ, äåëåíèÿ íà äâà, ïðèêèäêè ðåçóëü-

òàòîâ ýòèõ îïåðàöèé, ïîñòðîåíèÿ ñòðàòåãèè
÷èñëîâîãî óðàâíèâàíèÿ â çàäàííîì êðóãó
àðèôìåòè÷åñêèõ îïåðàöèé, êîìáèíàòîðíûõ
íàâûêîâ.

Ñïîñîáû ðåøåíèÿ ïîñòàâëåííûõ çà-
äà÷: ïîäáîð íàèáîëåå åñòåñòâåííûõ ïîñòà-
íîâîê çàäà÷ â àðèôìåòè÷åñêîé îáëàñòè ïðè
âûáîðå îïòèìàëüíîãî óðîâíÿ ñëîæíîñòè,
îïîðà íà åñòåñòâåííûå ïîèñêîâûå ìåõàíèç-
ìû è èãðîâóþ ìîòèâàöèþ.

Êðàòêîå îïèñàíèå:
Èãðà âõîäèò â ïðîãðàììíî-ìåòîäè÷åñ-

êèé êîìïëåêñ, íàïðàâëåííûé íà ðàçâèòèå è
êîððåêöèþ óñòíîãî ñ÷åòà â ìëàäøåì è ñðåä-
íåì øêîëüíîì âîçðàñòå. Êîìïëåêñ ñîñòîèò
èç ñåðèé çàäàíèé, ðåàëèçîâàííûõ â ðàçëè÷-
íûõ ìåòîäè÷åñêèõ ôîðìàõ, íî â åäèíîì äè-
äàêòè÷åñêîì êëþ÷å. Äèäàêòè÷åñêîå åäèí-
ñòâî çàäàíèé  îáåñïå÷èâàåòñÿ åäèíîé ìàòå-
ìàòè÷åñêîé ïîñòàíîâêîé: òàê ðàçáèòü çàäàí-
íûé íàáîð ÷èñåë íà äâà ìíîæåñòâà, ÷òîáû
ñóììû ÷èñåë, ïîïàâøèõ â êàæäîå ìíîæå-
ñòâî, áûëè ðàâíû.  Ïåðå÷èñëèì ìåòîäè÷åñ-
êèå ôîðìû çàäàíèé.

1. Óñòíûå çàäàíèÿ íà ïðîñòåéøèå ðàçáè-
åíèÿ (ââîäíûå çàäàíèÿ äëÿ ìëàäøèõ øêîëü-
íèêîâ íà óñâîåíèå ïîñòàíîâêè çàäà÷è).

2. Çàäàíèÿ íà ñïåöèàëüíûõ áëàíêàõ
(òèïà ÑÓÄÎÊÓ, íî ïîïðîùå � ýòî áëàíêè
ëîòî) äëÿ ïîääåðæêè ïðîöåññà ôîðìèðîâà-
íèÿ  ñòðàòåãèè ðåøåíèÿ.

3. Êîìïüþòåðíûå ôîðìû ïîääåðæêè
ïîäãîòîâèòåëüíûõ çàäàíèé.

4. Èòîãîâàÿ èãðîâàÿ ôîðìà, âûïîëíåííàÿ
âî FLASH-òåõíîëîãèè (ðèñ. 1).Ðèñ. 1
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Èòîãîâàÿ ôîðìà ó÷åáíîé èãðû ìîæåò
èñïîëüçîâàòüñÿ è êàê óâëåêàòåëüíàÿ èãðà äëÿ
ëþáîãî âîçðàñòà.

Èãðà ðàçðàáîòàíà è àïðîáèðîâàíà âî âðå-
ìÿ ðàáîòû àâòîðà ïðåïîäàâàòåëåì â ñåìåé-
íîì ëèöåå «Êëþ÷», 1990�2007 ãã. Êîìïüþ-
òåðíàÿ ðåàëèçàöèÿ â Adobe Flash ïðèíàäëå-
æèò Ãåîðãèþ Ïåòóõîâó, â òî âðåìÿ (2011 ãîä)
ó÷åíèêó 11 êëàññà 179 øêîëû ã. Ìîñêâû.
Èãðà è ìåòîäèêà ðàáîòû ñ íåé ðàñïðîñòðà-
íÿþòñÿ ñâîáîäíî.

Èíñòðóêöèÿ ê èãðå:
Èãðîâîå ïîëå ðàçäåëåíî íà äâå ðàâíûå

÷àñòè � ïðàâóþ è ëåâóþ. Âíóòðè êàæäîé ÷à-
ñòè ðàñïîëîæåí íåáîëüøîé öâåòîâîé êðóã.
Ïî ïîëþ áåñïîðÿäî÷íî ðàñêèäàíû «ìîíå-
òû» � ÷èñëà â êðóæî÷êàõ. «Ìîíåòû» ìîæíî
ñâîáîäíî ïåðåìåùàòü ìûøêîé. Ïðè ïîïàäà-
íèè «ìîíåòû» âíóòðü öâåòíîãî êðóãà åå äî-
ñòîèíñòâî óäâàèâàåòñÿ. Ïðè ïåðåìåùåíèè èç
êðóãà � âîçâðàùàåòñÿ âíîâü ñòàðîå çíà÷åíèå.
Â âåðõíåé ÷àñòè êàæäîé ïîëîâèíû ïîëÿ âûñ-
âå÷èâàåòñÿ ÷èñëî, ðàâíîå äåíåæíîé ñóììå,
ïîïàâøåé â ýòó ïîëîâèíó. Çàäà÷à ñîñòîèò â
òîì, ÷òîáû, ìàíèïóëèðóÿ ìîíåòàìè, ðàñïðå-
äåëèòü èõ òàê, ÷òîáû ñóììû áûëè ðàâíû. Ýòî
âîçìîæíî âñåãäà, õîòÿ ðàçíûå íà÷àëüíûå
ðàñïîëîæåíèÿ çàìåòíî îòëè÷àþòñÿ äðóã îò
äðóãà ïî ñëîæíîñòè ðåøåíèÿ. Ñëîæíîñòüþ
ìîæíî ñ÷èòàòü ÷èñëî íåîáõîäèìûõ äëÿ óñ-
ïåõà ïåðåìåùåíèé ìîíåò. Ïðè óñïåõå çàãî-
ðàåòñÿ íàäïèñü (ðèñ. 2) è ðàçäàþòñÿ çâóêè
ïîáåäíîãî ìàðøà.

Ìåòîäè÷åñêèå ðåêîìåíäàöèè ïî èñ-
ïîëüçîâàíèþ ïðîãðàììû.

Äëÿ ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ íàäî íà÷àòü ñ
çàäàíèé óñòíîãî ñ÷åòà íà ñïðàâåäëèâóþ ñäà-
÷ó è ðàçìåí äåíåã. Çàòåì ïåðåéòè ê çàäà÷å
äåëåíèÿ ñóììû äåíåã ïîïîëàì � ìîæíî èñ-
ïîëüçîâàòü êàðòî÷êè ëîòî èëè çàðàíåå ïîä-
ãîòîâëåííûå êàðòî÷êè, åñëè ñóììà ÷èñåë íà
êàðòî÷êå ëîòî ñëèøêîì âåëèêà (îíà ïîðÿä-
êà 500�600) äëÿ  ýòèõ øêîëüíèêîâ. Îïûò ïî-
êàçûâàåò, ÷òî ñðåäè ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ
åñòü òå, êîòîðûå ìîãóò ñðàçó èãðàòü c ïîë-
íîé âåðñèåé, íî  ãðóïïó ëó÷øå ãîòîâèòü ïî-
ñòåïåííî. Ó÷åíèêè ñ óäîâîëüñòâèåì ïåðå-
ñòàâëÿþò ÷èñëà, óñïåøíî ñïðàâëÿÿñü  ñ ïðî-
ñòûìè, à íåêîòîðûå � è ñî ñëîæíûìè âàðèàí-

òàìè.
Ïðèìåðû ïîäãîòîâèòåëüíûõ çàäàíèé:

óäàñòñÿ ëè ñäàòü ñäà÷ó ñî 100 (1000) ðóá-
ëåé, åñëè ó Âàñ äàííûé íàáîð ìîíåò (êóïþð).
Ðàçìåíÿòü 50, 100, 500 ðóáëåé òåì íàáîðîì
ìîíåò (è êóïþð, âîçìîæíî), êàêîé â êîøåëü-
êå. Ðàçìåíÿòü 100 ðóáëåé íàáîðîì ìîíåò,
èçîáðàæåííûì íà êàðòî÷êå. Çàäà÷à ðàçìåíà
èìååò äâå ìîäèôèêàöèè � ðàçìåí èç êàññû
(êîãäà ìîíåò êàæäîãî äîñòîèíñòâà ñêîëüêî
óãîäíî) è ðàçìåí èç êîøåëüêà (êàæäóþ ìî-
íåòó èñïîëüçîâàòü íå áîëåå îäíîãî ðàçà).

Ïðèìåð êàðòî÷êè äëÿ ìëàäøèõ øêîëü-
íèêîâ: 1, 1, 3, 5, 8, 10, 15, 20, 23, 25, 40.

Äëÿ ñðåäíèõ øêîëüíèêîâ äîñòàòî÷íî óâ-
ëåêàòåëüíà è  ïîëåçíà ðàáîòà ñ êàðòî÷êàìè
òèïà ëîòî (íàïðèìåð, á/ó êàðòî÷êè ëîòåðåè
ÁÈÍÃÎ).

Ýòè êàðòî÷êè (ðèñ. 3) ìîæíî ãåíåðèðî-
âàòü è íà êîìïüþòåðå � ýòî õîðîøàÿ çàäà÷à
äëÿ êðóæêà ïðîãðàììèðîâàíèÿ. Óäîáíî òî,
÷òî êàðòî÷êè ìîãóò áûòü êàê  èíäèâèäóàëü-
íûìè, òàê è îäíîé íà âñåõ � è äëÿ ôðîíòàëü-
íîé, è äëÿ èíäèâèäóàëüíîé ðàáîòû. Çàäàíèÿ

Ðèñ. 2
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Ïàíòóåâ Àíäðåé Âàëåðüåâè÷,
äîöåíò ÌÏÃÓ (Ìîñêâà), ìåòîäèñò
ÖÈÒÓÎ (Ìîñêâà).

òå æå, ÷òî è äëÿ ìëàäøèõ øêîëüíèêîâ, è ìîæ-
íî åùå äîáàâèòü äåëåíèå íà òðè  ÷àñòè íà-
áîðà ñ äâóõ êàðòî÷åê ñ äîáàâëåíèåì åäèíèö
äî îáùåé ñóììû, êðàòíîé òðåì.

Äëÿ ýòîãî ýòàïà óæå ïîëåçíà êîìïüþòåð-
íàÿ ïðîãðàììà, äàþùàÿ âñå ðåøåíèÿ äëÿ çà-
äàííîãî íàáîðà ÷èñåë. Íà ëþáîì ÿçûêå, èìå-
þùåì òðàíñëÿòîð, òàêóþ ïðîãðàììó íåòðóä-
íî íàïèñàòü, èñïîëüçóÿ ïðîñòîé ïåðåáîð.
Åñëè ïðîãðàììèñòû êðóæêà ãîòîâû ê ñîñòàâ-
ëåíèþ îïòèìèçèðîâàííûõ àëãîðèòìîâ, òî èõ
ñòîèò èñïîëüçîâàòü äëÿ ÷èñëà ìîíåò, áîëü-
øåãî 10.

Äëÿ ñòàðøèõ øêîëüíèêîâ èãðà òîæå ïî-
ëåçíà. Îíè ìîãóò äîñòè÷ü â íåé âûñîêèõ ðå-
çóëüòàòîâ, äàæå åñëè íà÷èíàëè ñ íåâûñîêî-
ãî óðîâíÿ. Äëÿ íèõ è, îò÷àñòè, äëÿ ñðåäíèõ
øêîëüíèêîâ äîñòèæèì èäåàë ýòîé èãðû �
êîãäà ÷åëîâåê èãðàåò è âûèãðûâàåò ãîðàçäî
áûñòðåå, ÷åì ñ÷èòàåò. Òàêèå ðåçóëüòàòû ãî-
âîðÿò î òîì, ÷òî ïîèñêîâûå ìåõàíèçìû ìîç-
ãà çàðàáîòàëè, è ïîèñê ñòðàòåãèè ðåøåíèÿ
ïåðåøåë íà ïîäñîçíàòåëüíûé óðîâåíü. Ïðè
ýòîì óñòíûé ñ÷åò ïðîäîëæàåò ðàçâèâàòüñÿ,
è åãî ëåã÷å ïîääåðæèâàòü íà âûñîêîì óðîâ-
íå. Ýòî è ÿâëÿåòñÿ îñíîâíîé ó÷åáíîé öåëüþ
èãðû.

Ïðèìåð  ðåøåíèé äëÿ íàáîðà èç øåñòè
«ìîíåò»: 1, 3, 5, 9, 15, 21.

Áåç óäâîåíèÿ åñòü åäèíñòâåííîå ðåøå-
íèå:

1 + 5 + 21 =3 + 9 + 15
Ñ óäâîåíèÿìè åùå 25 ðåøåíèé! Íàïðè-

ìåð,
1 + 6 + 9 + 15 = 10 + 21
1 + 6 + 42 = 10 + 9 + 30
1 + 6 + 5 + 21 = 18 + 15
1 + 9 + 21 = 6 + 10 + 15

1 + 5 + 9 + 21 = 6 + 30
1 + 5 + 30 = 6 + 9 + 21
1 + 3 + 18 + 30 = 10 + 42
1 + 3 + 5 + 18 + 15 = 42
1 + 3 + 5 + 30 = 18 + 21
1 + 18 + 15 = 3 + 10 + 21
1 + 5 + 9 + 30 = 3 + 42
1 + 5 + 21 = 3 + 9 + 15 è ò. ä.

(îíè ïîëó÷åíû, êîíå÷íî, íà êîìïüþòåðå).
Çàìåòèì, ÷òî åñëè â ýòîé  èãðå ìû ïåðå-

ìåùàåì ÷èñëî èç îäíîé ÷àñòè â äðóãóþ, òî
ðàçíîñòü ìåæäó óðàâíèâàåìûìè ñóììàìè
ìåíÿåòñÿ ðîâíî íà óäâîåííîå çíà÷åíèå ýòî-
ãî ÷èñëà. Åñëè æå ìû ïåðåìåùàåì ÷èñëî èç
îäíîé ÷àñòè â äðóãóþ, äà åùå è â öâåòîâîå
ïîëå (òî åñòü ïîëå óäâîåíèÿ), òî ðàçíîñòü
ìåæäó óðàâíèâàåìûìè ñóììàìè ìåíÿåòñÿ
ðîâíî íà óòðîåííîå çíà÷åíèå ýòîãî ÷èñëà.

Âàðèàíòû èãðû è èõ ðåàëèçàöèÿ.
Ìû íàìåòèëè ñëåäóþùèå ìîäèôèêàöèè

èãðû:
à) çàìåíèòü óäâîåíèå íà ïðèáàâëåíèå

êîíñòàíòû, íàïðèìåð, åäèíèöû;
á) äîáàâèòü îáëàñòü, ãäå àííóëèðóþòñÿ

çíà÷åíèÿ ìîíåò, òî åñòü 0;
â) äîáàâèòü ê óäâîåíèþ åùå è óòðîåíèå

÷èñåë;
ã) èçìåíèòü êîëè÷åñòâî ðàçäåëÿåìûõ

ìîíåò (÷èñåë);
ä) èçìåíèòü çíà÷åíèÿ ÷èñåë;
å) ïîäáèðàòü ñëîæíîñòü èñõîäíûõ íàáî-

ðîâ ÷èñåë äëÿ èãðû ñ ïîìîùüþ êîìïüþòå-
ðà.

Áóäóò ëè ýòè èçìåíåíèÿ ïåäàãîãè÷åñêè
ýôôåêòèâíû, ïîêàæåò îïûò! Êàê òîëüêî ìû
ïîëó÷èì ïîëîæèòåëüíûé ðåçóëüòàò, îáåùà-
åì ïðåäîñòàâèòü íîâûé âàðèàíò èãðû ñ ìå-
òîäè÷åñêèìè óêàçàíèÿìè.


